



产业动态

Chan ye dong tai

山东与荷兰达成 海洋装备产业合作协议

导报讯(记者 吴淑娟)从山东省工信厅获悉,荷兰贸易促进委员会济南和青岛代表处与山东省船舶工业行业协会签署了合作备忘录,双方将在未来搭建山东与荷兰在海事领域长期、有效的合作交流平台。

据了解,山东目前拥有造船产能600万载重吨,山东远海钻井平台、豪华客滚船、远洋渔船等产品的国内市场占有率均为第一,半潜式、自升式多型海洋钻井平台市场份额更是占到国内80%、全球20%以上。全国累计建造交付的18座半潜式海洋平台中,有15座为山东自主设计制造。

11月大宗商品 供需指数为-0.16

导报讯(记者 刘勇)生意社发布了今年11月份大宗商品供需指数(BCI)为-0.16,均涨幅为0.05%。反映该月制造业经济较上月呈收缩状态,经济平稳运行。

BCI监测的8个板块,涨幅最大的是建材板块,涨幅为3.88%,其次是钢铁,涨幅为1.75%;跌幅最大的是有色板块,跌幅为-2.58%,其次是纺织,跌幅为-1.95%。

全国ETC用户1.7亿

导报讯 近日,交通运输部新闻发言人吴春耕表示,截至11月27日全国ETC用户累计已达17452.4万,完成发行总任务的91.44%。其中,今年全国新增ETC用户9384.72万,完成新增发行任务的85.18%。

据吴春耕介绍,根据工作部署,11月1日起,各地已转入收费系统联调联试阶段。目前,正在开展网络通信链路、系统功能、ETC门架及收费站系统等三项测试工作。(刘旭)

外资零售企业 加快开店



导报讯 商务部新闻发言人高峰介绍,今年外资零售企业加快在中国市场开店布局,呈现出新进入品牌多、新开店数量多、新业态新模式多等特点。

高峰说,今年以来,沃尔玛等一批跨国零售企业加大了对中国内地市场的投资,阿迪达斯、耐克、乐高在上海、北京等城市开设了多家新型旗舰店,奥乐奇首次进入中国内地市场,罗森等快速在东北、西北以及三四线城市开设店铺。(魏来)

第三批国家工业遗产 拟认定名单发布

导报讯 近日,工业和信息化部产业政策司发布了第三批国家工业遗产拟认定名单。自今年4月开展第三批工业遗产申报工作以来,经过报名推荐、专家评审、现场核查等多个环节,共有49处工业厂区通过筛选进入了第三批公示名单。

从今年公示的49处来看,涵盖范围上升到22个省份,不仅覆盖了东北等传统工业区,更有西藏自治区等地的工业项目入围。数量的增多和范围的扩大意味着工业遗产得到各方重视。(王和)

快克数控吴兆鹏练内功让企业保持激情

打工是为打基础 创业才是真选择

◆导报记者 杨学萍 济南报道

“这套设备是智立公司生产的,我们的代理商带去欧洲参加展会,被国外同行评价为行业NO.1。”11月末的一天,济南快克数控机械有限公司的厂房里,总经理吴兆鹏指着一套机床设备告诉经济导报记者。

智立公司是其一家分公司,由一位副总经理在运营。“今年是公司运作的第三年,已经开始见到效益了。”吴兆鹏预计,这家公司明年应该可以贡献5000万元的产值。

28岁开始创业,说起这些年的心得,吴兆鹏认为,练好内功才能时刻保持激情,个人是这样,企业亦如此。

熬过艰难时期

大学毕业以后,学习成绩突出的吴兆鹏没有接受学校推荐的单位,只身前往一家电脑公司应聘,却因为专业不对口、没有“关系”差点被拒之门外。他主动承诺初期不要工资,把所有的重活累活都干了,公司负责人勉强同意。很快,他们就发现了吴兆鹏是个“人才”,他提的很多建议都非常有价值并为公司带来了丰厚的利润。

“我去电脑公司的目的就是学习,只要能留下,其他的我不在乎。”吴兆鹏说。他非常清楚,在公司上班不是他的目标,所有的学习、积累都是为将来的创业打基础。

2005年,吴兆鹏成立了济南快克数控机械有限公司,正式开启创业之路。跟员工一起吃、住、办公,都在出租屋里,出差住15元一晚的地下室,创业初期,这些苦吴兆鹏都吃过。妻子是他的坚定支持者,她自己的工作所得来应付团队的日常开销。那时

候,吴兆鹏给自己和团队成员立了一个规矩:戒酒,任何人不准喝酒。这规定对于一帮大男人来说,无疑是严苛的。他用这样的方式提醒自己,也提醒员工:憋着这股劲,熬过这段艰难的时期。

这些一起摸爬滚打过的兄弟也没有让吴兆鹏失望,他们一路追随,做到现在,不少已是企业的高管、股东。

重点提高产品科技含量

吴兆鹏很博学,知识面很广。对于医学他也有自己的研究,常给身边的朋友开一些小方子,头疼脑热的小毛病还真能“药到病除”,朋友们私下叫他“吴大夫”。

“吴大夫”不仅能开“药方”,对于企业的状态,他自然比谁都清楚,也更懂得如何“调理”。曾经有一段时间,吴兆鹏感觉自己和企业都变成了一个“胖子”:表现在身体上,是体重的上升;体现在企业发展上,则是研发、创新缺乏活力。“吴大夫”清晰地感知到了这一点,并开出了“方子”:他开始健身、跑马拉松,降低体脂率;对于企业,则是加大研发投入,提高资金的利用效率。通过这些方法,吴兆鹏认为自己和企业都可以重焕激情。

事实证明,他的“医术”不错。他的身体在调整之后轻盈了许多,企业也如同一位“健身达人”一样,充满了斗志和力量。“企业的发展和人一样,也会有阶段性的‘惰性’。”吴兆鹏说,意识到这个问题以后,他们高薪聘请了专业人才,重点提高产品的科技含量。“这套设备,从放入原材料一直到产品打包完成,不需要人工参与,全自动化的。下一步,我们还会针对机器人的应用,在设备上作相应的改

练好内功才能时刻保持激情,个人是这样,企业亦如此。实业报国是我学生时代就有的理想,并且一直在为之努力



杨学萍 摄

人物档案

- 创客:吴兆鹏
- 职务:济南快克数控机械有限公司 总经理
- 创点:研制、开发、生产专业CNC雕刻机

进。”吴兆鹏指着一套机床设备自豪地说,“之前有业界‘大拿’过来交流,看了我们的产品

也是竖大拇指的。”今年因为下游产业行情不佳导致业务萎缩,很多同行开始裁

2018年度山东省百强企业和工业百强名单公示

山东能源位居鲁企百强榜首

导报讯(记者 吴淑娟)山东省工业和信息化厅29日公示了2018年度山东省百强企业、工业百强企业名单。山东能源、魏桥创业、海尔集团、兖矿集团、潍柴控股、山东电力、山东钢铁、海信集团、中国重汽、南山集团位居山东百强企业和山东工业百强前10名。

据了解,山东省百强企业、工业百强企业以企业营业收入为依据。山东省百强企业

的人入围门槛为170.92亿元,山东工业百强企业入围门槛为104.62亿元。其中位居榜首的山东能源2018年营业收入达到3389.74亿元,前12位的企业营业收入均超过千亿元。

上榜的山东百强企业主要集中在传统制造业领域,涉及煤炭、钢铁、汽车及零部件、家电、纺织、有色金属、冶金、化工等行业。山东能源超越魏桥创业成为2018年山东省百强企业第一名,营业收入从

2017年的3085.27亿元增长到3389.74亿元。而魏桥创业营业收入则从2017年的3595.78亿元下跌至2844.87亿元。信发集团跌出前10名,中国重汽进入前10位列第9。

经济导报记者注意到,山东能源等50家上榜的山东省百强企业均进入了2019中国500强企业名单。其中,山东能源、魏桥创业、海尔集团、兖矿集团、潍柴控股进入了前100名。

2022年文化产业占GDP比重将达5%

据新华社电 12月1日,2019中国企业家博鳌论坛期间举行的平行分论坛——“文化经济发展论坛”上,与会嘉宾表示,2012年以来,文化产业年均增长13.7%,已经成为我国调整优化产业结构、推动新旧动能转换的重要力量。专家预计,到2022年文化产业占GDP比重将达到5%,成为国民经济支柱产业。

中央党校国家行政学院教授、北京观恒文化发展研究院院长祁述裕指出,“十三五”时期,文化产业规模不断扩大,文化产业增加值占GDP比重由2015年3.97%提高到2018年4.3%,预计到2020年将会达到4.74%。

此外,文化产业结构在进一步优化。文化产业投资规模持续扩大。与此同时,居民文化消费支出增长,但占比偏低。文化贸易方面,我国文化进出口始终保持顺差,但增速趋缓,且文化服务业一直是逆差,我国文化产业未来发展任重道远。

展望“十四五”,祁述裕指出,预计“十四五”末文化产业的总量有望达到7.8万亿元,到2022年文化产业占GDP比重将达到5%,成为国民经济支柱产业。文化产业固定资产投资规模持续扩大,有望达到10万亿元以上,占全社会固定资产投资额比重约为8.2%。全国文化消费总量

预计突破2万亿元,年均增速可达6.2%。

国家统计局数据显示,2019年上半年文化新业态的发展势头强劲,文化信息服务、创意设计服务、文化投资运营等增速较快,已经成为文化产业新增长点,数字时代大背景下,文化产业不断涌现新探索新方法和新模式。

在中国人民大学文化创意研究所所长金元浦看来,区块链技术应用已经衍生到文化创意产业。目前文化创意产业,已在数字化、大数据、投融资等方面有强烈需求。知识产权保护等领域也有望与区块链技术应用很好结合。(孙韶华)

国企加速进军环保产业

整个行业正进行新一轮竞争和整合

在新的历史条件下,环境产业也将形成国企央企主导投资、民企专注细分市场技术的新格局

导报讯 11月30日,全国工商联环境商会执行会长、苏伊士创新执行副总裁孙明华说,“这一年来,那些国企和央企投资上千亿介入环境产业,并没有出现很危机的状况,反而是那些大型、重资产的民企,如东方园林、启迪桑德、清新环境、碧水源出现了现金流危机,被迫或主动地进行股权转让。”

孙明华的这段话反映了近一两年来,我国环境产业出现的最为剧烈的变动:国企进场。

清华大学环境学院教授王凯军介绍,截至目前,128家央企中涉足生态环境产业的央企有53家,“包括中节能、光大国际、三峡集团、葛洲坝、中车等等,几乎涵盖了环境产业的所有细分领域。”

这其中,中交环保主业是做水运、道路桥梁和港口建设的;中车环保、中铁环保主要是从事铁路建设的;中电建和中节能主业是电力;中建水务主业是房地产、居住建筑项目和办公商用建筑项目开发。

“国家基础设施投资基本完成,拉动经济急需寻找新的投资方向。”王凯军说,而环境产业能够成为拉动内需的重要引擎。

企业集团,在节能环保重点领域培育骨干企业100家以上。节能环保产业成为国民经济的一大支柱产业。据了解,近两年国企进场的势头非常猛。

在短短一年多时间里,中国长江三峡集团动作频频,先是宣布着手打造生态环保业务板块,组建中国长江生态环保集团,发起设立中国长江绿色发展投资基金,筹建长江生态环境国家工程研究中心,牵头组建长江生态环境产业联盟,设立长江生态环保专项资金等,三峡集团的目标是把生态环保打造成其业务核心。

除此之外,具有国企背景的地方环保集团也纷纷组建,杀进环保市场。有专家形容,目前是“大鳄”跨界者在加速布局环境产业。有专家表示,“国企和央企进场,还有另外一个原因,那就是地方政府为了避责。反正我请了实力最强的国企或央企来做了,再治理不好就不是我的责任了。而治理项目交给民企就不同了,要是治理不好,不仅要担责,还有与民企存在利益输送之嫌。”

而国企新力量的进入,将加剧整个行业竞争和整合。在新的历史条件下,环境产业也将形成国企央企主导投资、民企专注细分市场技术的新格局。(文经)